Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
Chimie anorganica

Teszt 11
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
I. TETEL (30 pont)

A. Tétel
Olvassa el az alabbi allitasokat! Ha ugy gondolja, hogy az allitas igaz, irja a vizsgalapra a kijelentés sorszamat
és az | betiit. Ha ugy gondolja, hogy az allitas hamis, ifja a vizsgalapra a kijelentés sorszamat és a H betit.
1. Egy kémiai elem atomjaban, a tdmegszam egyenl6 az atommagban levé protonok és neutronok szamanak
Osszegével.
2. Azok a f6csoportban levd kémiai elemek, amelyek elektront adnak le a nemesgaz konfiguracio kialakitasahoz,
fémes jelleggel rendelkeznek.
3. A viz magas forrasponttal rendelkezik a polaris kovalens kotéssel kapcsolodd molekulak miatt.
4. Natrium-klorid kristalyok vizben vald oldasa soran dipdlus-dipdlus kélcsdnhatasok alakulnak ki.
5. A hidrénium ion a viz konjugalt bazisa. 10 pont

B. Tétel
Az alabbi kérdések esetén, irja a vizsgalapra a kérdés sorszamat és a helyes valasznak megfelelé bett!
Minden egyes kérdésnek egy helyes valasz felel meg.
1. Akén atom p tipusu palyajan van:

a. 4 elekiron; c. 8 elektron;

b. 6 elektron; d. 10 elektron.

2. A natrium—kloridban, NaCl, kialakuld kotés soran:

a. a natrium atomok 1 elektront tesznek kozdssé; c. a natrium atomok 1 elekiront vesznek fel;
b. a klér atomok 1 elektront vesznek fel; d. aklor atomok 1 elektront tesznek kdzossé.

3. Azon folyamatok 6sszesége, amelynek soran a vas a kdmyezeti tényezék hatasara, nemkivant vegytletekké
alakul, egy olyan folyamat, ami:

a. protoncserén alapul; C. gyors;

b. elektroncserén alapul; d. reverzibilis.

4. Az 6lomakkumulator mikodése kdzben keletkezik:

a. kénsav; c. 6lom-szulfat;

b. 6lom-szulfid; d. dlom-dioxid.

5. Heterogén keveréket alkot:

a. natrium-klorid vizzel, ¢. natrium-hidroxid vizzel

b. jod vizzel; d. jod etil-alkohollal. 10 pont
C. Tétel

ifa a vizsgalapra az A oszlopban taldlhatd galvanelemek valamely dsszetevéjének sorszamét és a neki
megfelel6, B oszlopban talalhatd, ennek a galvanelemben betdltétt szerepét. Az A oszlopban minden egyes
szamnak egyetlen betli felel meg a B oszlopbdl.

A B
1. rézelektrod a. a Daniell-elem anédja
2. s6hid b. az 6lomakkumulator elektrolitia
3. kénsav oldat c. bezarja az dramkdrt a Daniell-elemben
4. cinkelektréd d. az dlomakkumulator anddja
5. dlom-dioxiddal toltott dlomracs e. a Daniell-elem katédja

f. az 6lomakkumulator katodja

10 pont

Atomszamok: Na- 11; CI- 17; S- 16.
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II. TETEL (30 pont)

D. Tétel

1. A 2Si atom vegyértékhéjanak konfiguracidja 3s?3p% Adja meg az atom magjanak Gsszetételét (protonok,
neutronok)! 3 pont

2. a. irja le annak az (E) kémiai elem atomjanak az elektronkonfiguraciojat, amelynek 1 elektronja hianyzik
ahhoz, hogy a 3p alhéja teliesen feltdltott legyen!

b. Jegyezze le az (E) kémiai elem atomjaban az alhéjak szamat!

c. Jegyezze le az (E) kémiai elem helyét a periddusos rendszerben (csoport, periédus)! 5 pont
3. a. Jegyezze le a natrium atom vegyeértekelektronjainak szamat!

b. Modellezze a natrium atom ionizacids folyamatat, hasznalva az elem vegyjelét és pontokat az elektronok
abrazolasaral

c. Jegyezze le a natrium elektrokémiai jellegét! 3 pont
4. a. Modellezze a viz molekulaban kialakuld kémiai kotést, hasznalva az elemek vegyjelét és pontokat az
elektronok abrazolasaral

b. Jegyezze le a viz molekulaban az atomok kozotti kémiai kotés természetét, figyelembe véve azok

polaritasat is! 3 pont
5. Jegyezze le a viz forraspontjat, kelvinben kifejezve! 1 pont
E. Tétel

1. Egy natrium-hidroxid oldatba kiort buborékoltatnak. A kdvetkezd reakcié jatszodik le:
..Ch +...NaOH — ...NaCl + ..NaClO +...H,O

irja le a fenti reakcioban lejatszodd oxidaciés, illetve redukcids folyamatok egyenleteit! 2 pont
2. Jegyezze le az 1. pontban lev reakcio sztdchiometrikus egyutthatoit! 1 pont
3. Egy natrium-hidroxid oldatban a molarany NaOH : H,O = 1 : 10. Ennek az oldatnak 440 g-hoz 60 g natrium-
hidroxidot adagolnak. Hatarozza meg az igy kapott oldat tdmegszazalékos koncentracidjat! 5 pont

4. a. Irjale a magnézium és viz kdzotti reakcid egyenletét!
b. Egy darab magnéziumot meleg vizbe helyeznek. A végbemend reakcio soran 2,24 L gaz keletkezik,
nomal hémérsékleten és nyomason mérve. Szamitsa ki az elfogyott magnézium témegét, grammban kifejezve!
4 pont
5. a. A kidr erésebben nemfémes jellegi, mint a brém. irja le egy olyan kémiai reakcié egyenletét, amely ezt a
kijelentést igazoljal
b. Jegyezze le a natrium-klorid egy felhasznalasat! 3 pont

Atomszamok: H- 1; O- 8; Na- 11.
Atomtdmegek: H- 1; O- 16; Na- 23; Mg- 24.
Moéitérfogat (normal kérliimények kdzott): V =224 L-mot'.
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Ill. TETEL (30 pont)

F. Tétel

1. a. A hidrazin, amit a rakétak lizemanyagaként hasznalnak, nitrogén képzédése kdzben ég el. A termokémiai
reakcié egyenlete:

NoHa(l) + O2(g) — Na(g) + 2H20(l) + 622,2 kJ.
Jegyezze le azentalpiavaltozas érteket!
b. Adja meg az a alpontban megadott reakcio tipusat, figyelembe véve a kdmyezetével cserélt hdhatast!

c. Szamitsa ki a hidrazin standard moléris képzodéshaiét, AHy . . hasznalva aAH}, ;= - 285,5 kJimol

standard molaris képz&déshét! 5 pont
2. Hatarozza meg 9,6 kg hidrazin égése soran felszabaduld hémennyiséget, kilojoulban kifejezve, figyelembe
véve az 1. a. pontban levd reakcio egyenletét! 2 pont
3. Standard koérilmények kéz6tt 515 g natrium-bromidot nagy mennyiségli vizben oldanak. Az oldédasi folyamat
entalpiavaltozasa AgH® = — 16 kJ. Hatdrozza meg a nétrium-bromid molaris oldashéjét, kilojoul/imol-ban
kifejezvel 3 pont
4. Haszndlja Hess torvényéta A H° , entalpiavaltozas meghatarozasara a kvetkez reakcioegyenlet esetén:
2C(s, grafit) + 2Hx(g) + Og)— CHsCOOH(l), A H°
az alabbi egyenletekkel leirt termokémiai reakciok entalpiavaltozasainak fliggvényében:
(1) CHsCOOH(l) + 202(g) — 2CO2(g) + 2H20(), A H?
(2) C(s, grafit) + Oz(g)— COA(g), AH;
(3) Ha(l) + 1/204(g) — H20(]), AHS . 4 pont
5. A szén-monoxid égési reakcidjanak termokémiai egyenlete:
) CO(g) + 1/204(g) — CO(g), AH° < 0.
Ija le a szénatom keét oxidjanak standard molaris képz&déshdje kozotti nagysagrendi Osszefliggest, figyelembe
véve az égési reakcio entalpiavaltozasat! 1 pont

G. Tétel
1. A vas rozsdasodasa, oxigén és viz jelenlétében, egy olyan komplex folyamat, amely az alabbi
reakcidegyenlet szerint torténik:
4Fe(s)+ 302(g) +2HO(l) — 4FeO(OH)(s)

a. Jegyezze le a reakcio tipusat, figyelembe véve lejatszodasanak sebességét!

b. Jegyezzen le egy mddszert a vasbol késziilt targyak korrdzio elleni vedelmére! 2 pont
2. Egy vasbol késziilt 1,4 g tdmegl targy, amely 80% vasat tartalmaz, tdmegszazalékban kifejezve, nedves
levegbn megrozsdasodik. Hatarozza meg annak az oxigénnek a térfogatat 127°C-on és 4 atm-n, literben

kifejezve, amely a vassal reagal, ennek a teljes rozsdasodasaig! 5 pont
3. a. Hatarozza meg a molekulak szamat 540 g vizben!
b. Szamitsa ki 320 g vas(lll)}-oxidban levé vas tdmegeét, grammban kifejezve! 4 pont

4. Egy els6rend(i reakcio, A — termékek, sebességi dllanddja 5:-10° s' érték(i. Hatdrozza meg a
reakciosebesség értékét, mol- L-'-s'-ban kifejezve, ha az (A) reagens koncentracidja 1,2 mol- L' 2 pont
5. Hatarozza meg egy 10" M koncentracioju sosav oldat pH értékét! 2 pont

Atomtdmegek: H- 1; C- 12; N- 14; O- 16; Na- 23; Fe- 56; Br- 80.
Egyetemes gazallando: R = 0,082 Latmmol"K".
Avogadro szam: N = 6,022-10% mot.
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